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SEDUTA DEL 24/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 24 (ventiquattro) del mese di marzo, la Commissione
consiliare 6 è convocata in seduta congiunta con la Commissione consiliare 2 presso la Sala Firenze
Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del
Consiglio comunale in sede consultiva per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2025/00046 “Fiaccherai, per

superare lo sfruttamento dei cavalli e degli animali a fini turistici” - Proponente: Dmitrij
Palagi;

 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  2025/00073  “Per  una
maggiore tutela dei cavalli in citta, ” – Proponente: Lorenzo Masi;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò e Nicola Carpentiero

Per la diretta streaming è incaricato: Valter Cozzi

Alle ore 12:00 sono presenti i Presidente Enrico Ricci e Giovanni Graziani ed i Consiglieri Valerio
Fabiani, Cristiano Balli, Alessandra Innocenti

Alle ore 12:01 è presente il Consigliere Dmitrij Palagi
Alle ore 12:02 è presente il Consigliere Alessandro Emanuele Draghi
Alle ore 12:03 sono presenti i Consiglieri Marco Semplici, Alberto Locchi, Giovanni Gandolfo
Alle ore 12:05 è presente il Consigliere Lorenzo Masi

Sono presenti inoltre la Dirigente della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott.ssa Marta
Fallani, il Rappresentante di Confartigianato Dott. Renzo Nibbi ed il rappresentante dei Fiaccherai
Dott. Claudio Mafara.

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei consiglieri della commissione 2 che hanno
firmato l’apposito foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni
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Componente FABIANI Valerio

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Giovanni Graziani, verifica la presenza dei consiglieri della commissione 6 che
hanno firmato l’apposito foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente GRAZIANI Giovanni

Componente BALLI Cristiano

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente INNOCENTI Alessandra

I Presidenti Enrico Ricci e Giovanni Graziani aprono la seduta alle ore 12:09. essendo presente
il numero legale.

Alle ore 12:09 si unisce alla seduta il Consigliere Enrico Conti.

Il  Presidente  Enrico  Ricci  introduce  la  seduta  ringraziando  gli  ospiti  che  consentono  un
approfondimento sul tema dei Fiaccherai, tema su cui vertono gli atti all’ordine dei giorno.

Il  Presidente  Giovanni  Graziani,  ringrazia  gli  ospiti  ricordando  come  il  tema  sia  stato
affrontato anche nella scorsa legislatura e che un approfondimento, prima dell’esame degli
atti, puo,  sicuramente aiutare.

Prende la parola la Dott.ssa Fallani illustrando come i Fiaccherai rappresentino i “vecchi taxi”
cittadini e che non vi e,  un regolamento che li distingue dai taxi. Viene applicato il Codice della
Strada. Viene richiesta la vidimazione e la certificazione veterinaria per i cavalli. Attualmente
sono presenti 12 licenze. 
Vi e,  il Regolamento della Direzione Ambiente che prevede la sospensione dell’attivita,  in caso
di temperature oltre i 35°. Comunque sono previsti stalli all’ombra sia in Piazza Signoria che in
Piazza Duomo.

Alle ore 12:15 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini

Si  apre  un  dibattito  a  cui  intervengono  i  Consiglieri  Giovanni  Graziani,  Dmitrij  Palagi,
Alessandro Emanuele Draghi, Cristiano Balli

Alle ore 12:19 si uniscono alla seduta i Consiglieri Cecilia Del Re e Francesco Casini
Alle ore 12:20 si unisce alla seduta la Consigliera Michela Monaco

Alle ore 12:21 la Dott.ssa Marta Fallani lascia la seduta.



Il Presidente Enrico Ricci, da,  la parola al rappresentante di Confartigianato Dott. Renzo Nibbi.

Alle ore 12:22 si unisce alla seduta il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Prende la parola il Dott. Renzo Nibbi che illustra l’attivita,  dei Fiaccherai e la cura estrema con
cui  vengono accuditi  i  cavalli.  Contesta  quanto viene riportato  sui  documenti  rispetto  allo
“sfruttamento dei cavalli” ed alle “sofferenze inutili a cui sono sottoposti”. Invita i commissari a
visitare le scuderie. 

Alle ore 12:27 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Burgassi.

Continua il Dott. Renzo Nibbi attestando la collaborazione con l’Amministrazione sia attuale
che precedente riguardo allo sviluppo della professione ed alla risoluzione di problematiche,
sempre nell’ottica della salute dei cavalli, anche relative alla realizzazione della linea 4 della
tramvia che si trova sul percorso per le stalle. 
I Fiaccherai sono disponibili, in alcuni periodi dell’anno a svolgere servizio di ippoterapia o
attivita,  didattica con le scuole.
Ribadisce che gli incidenti che hanno interessato i cavalli sono stati pochissimi e non sono
dipesi neC  da come erano stati tenuti e neC  dalla temperatura.

Prende la parola il rappresentate dei Fiaccherai Dott. Claudio Mafara che informa i commissari
come ogni operatore si avvale di n 2 cavalli che lavorano a giorni alterni per il loro benessere e
sono animali che in genere arrivano dal trotto ma che non sono piu,  in grado di correre. I
cavalli vengono ferrati con ferrature speciali per cercare di non farli scivolare e sono nutriti
con alimenti speciali soprattutto nei periodi caldi.
Non si sentono sfruttatori come vengono talvolta dipinti, anzi e,  un lavoro che impegna tutti i
giorni e quando e,  caldo lavoriamo la sera fino alle 22.00

Intervengono i seguenti Consiglieri per maggiori delucidazioni e portare il  loro contributo:
Francesco Casini, Marco Semplici, Giovanni Gandolfo, Alessandro Emanuele Draghi, Lorenzo
Masi, Cecilia Del Re, Alessandra Innocenti.

Prende  la  parola  il  Presidente  Giovanni  Graziani  ringrazia  gli  ospiti  e  da,  la  parola  ai
proponenti degli atti, confermando l’impegno a discuterli in un’altra seduta.

Prende la parola il Consigliere Dmitrij Palagi ed illustra la mozione n. 2025/00046.

Alle ore 13:23 lascia la seduta la Consigliera Cecilia Del Re.

Prende la parola il Consigliere Lorenzo Masi ed illustra la mozione n. 2025/00073.

Interviene il Presidente Giovanni Graziani ribadendo che la seduta odierna e,  solo l’inizio di un
approfondimento che continuera,  con l’esame degli atti. 

Alle ore 13:30 il Consigliere Lorenzo Masi lascia la seduta



Interviene  il  Presidente  Enrico  Ricci  ringrazia  la  Dott.ssa  Marta  Fallani,  gli  ospiti  ed  i
proponenti degli atti. Sottolinea gli input emersi nel corso dell’audizione come il sopralluogo
alle scuderie e la richiesta di un’audizione degli Assessori interessati al tema.

I Presidente Enrico Ricci e Giovanni Graziani chiudono la seduta alle ore 13:31

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente SEMPLICI Marco

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 6:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente GRAZIANI Giovanni
Vicepresidente DEL RE Cecilia
Componente BALLI Cristiano
Componente CASINI Francesco
Componente DRAGHI Alessandro Emanuele
Componente INNOCENTI Alessandra
Componente MASI Lorenzo
Componente MONACO Michela
Componente MOSSUTO Guglielmo
Componente PAMPALONI Renzo

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 27.2.2025.

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Giovanni Graziani
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